

仁濟醫院蔡衍濤小學
2022-2023 年度下學期 常識科工作紙 (二)

姓名：陳文年 (叶)

日期：三月三日

班別：P.5 (B)

成績：乙

06-03-2023

時事探討

細閱下列報章，然後回答問題：

政府大幅增加煙草稅 望 3 年減 10 萬煙民

政府在前日 (22/2) 公佈的《財政預算案》中提出，將每支香煙的稅款調高 0.6 元，即增加煙草稅約 30%，而其他煙草產品如雪茄的稅率，亦會按此比例上調，有關措施即時生效，期望能令本港吸煙率進一步降低。

預算案提到，以每包香煙有 20 支計算，稅款會增加 12 元，現時市面一包香煙平均售價約 62 元，調整後將加至約 74 元。本港煙草稅目前佔零售價約 62%，調整後將升至 68%，仍低於世界衛生組織建議的 75%。預算案又指，現在距離上次大幅增加煙草稅已超過 10 年，認為香煙加價能驅使吸煙人士戒煙或減少吸食，政府目標是到 2025 年吸煙率可由目前的 10% 降至 8%，減少約 10 萬名煙民。

本港 1980 年代逾 20% 人口是煙民，政府在 2009 年、2011 年和 2014 年分別增加 50%、42% 和 12% 煙稅，煙民人數已大減至現時的 10%，即約 58 萬人。政府期望在未來 3 年內，將煙民進一步減至 48 萬人，而增加煙草稅是國際公認的有效控煙措施，以往本港每當公佈增加煙草稅後，均有效降低吸煙率，其中 2014 年加煙稅後，翌年的吸煙率便降至 11%。政府對上一次提高煙草稅已是 2014 年，成效已隨通脹等因素而被逐漸淡化，在平衡各方意見後，才定出最新的煙草稅率，預計稅收可因此而增加約 10 億元。

香港吸煙與健康委員會對有關決定表示歡迎，期望政府按年增加煙稅，使吸煙率持續降低，並增加資源協助吸煙者戒煙。有大學醫學院亦歡迎政府增加煙稅，認為這是最有效的單一控煙政策，為推進「煙草終局」踏出重要一步。然而，報販業界則憂慮新措施會嚴重影響報攤生意，使報販收入大幅減少，可能引發倒閉潮，要求政府加強打擊走私香煙。

資料來源：現代星島資訊研習平台 (23/02/2023)

強 (強)

1. 為甚麼報販業界對政府增加煙草稅感到憂慮？業界希望政府怎樣減輕新措施對報販的影響？

因為新措施會嚴重影響報攤生意，使報販收入大幅減少，還可能引發倒閉潮，所以報販業界要求政府加強打擊走私香煙。

少 (少)

2. 除了增加煙草稅外，政府還可以推行哪些控煙措施，以降低本港吸煙率？請舉出兩項。

1. 政府派一些人員到中學或小學解說吸煙的壞處，避免成為新的吸煙者。

學生

壞 (壞)

學生

煙 (煙)

2. 做一些吸煙有害的小遊戲，不但可以玩，還可以知道一些吸煙的壞處。